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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ
ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 28 Νοεμβρίου 2006, ημέρα Τρίτη και ώρα 14.20', συνεδρίασε 

στην Αίθουσα 150, η Διακομματική Επιτροπή για την Παρακολούθηση της Πολιτικής της 

Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, κυρίας Ελισάβετ Παπαδημητρίου, 

με θέμα ημερήσιας διάταξης: «Ανταλλαγή απόψεων, σχετικά με τη σύνταξη της Έκθεσης της 

Επιτροπής».

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Θεόφιλος Βασιλείου, 

Γεώργιος Βλάχος, Ελευθέριος Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα Παπαδημητρίου, 

Θεόδωρος Σκρέκας, Χρύσα Αράπογλου, Ιωάννης Βλατής, Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος 

Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου και Φώτιος Κουβέλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

κρίνω πολύ σημαντική την παρουσία σας στη συνεδρίαση την επόμενη Παρασκευή, στις 

11.00, όπου θα φιλοξενήσουμε την κυρία Χαριτίνη Δίπλα, την Ελληνίδα μέλος του C.P.T., 

δηλαδή, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πρόληψη των βασανιστηρίων και κάθε 

απάνθρωπης και ταπεινωτικής μεταχείρισης. Πολλά από τα θύματα, στον ευρωπαϊκό χώρο 

των 46 κρατών - μελών, είναι μέλη των μεταναστευτικών κοινοτήτων. Η κυρία Δίπλα δεν 

δικαιούται να μιλήσει για την Ελλάδα, διότι τα μέλη, που προέρχονται από τις χώρες ούτε 

μετέχουν στα των χωρών ούτε μιλούν για τις χώρες τους. Μάλιστα, και στις εκεί συνεδριάσεις, 

ακούν, αλλά δεν δύνανται να έχουν άποψη. Όμως, θα είναι μια εξαιρετικά διαφωτιστική 

συζήτηση. Είναι μια εμπειρία που είχα στο Συμβούλιο της Ευρώπης και νομίζω ότι αξίζει,
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στην Επιτροπή μας, να μάθουμε πώς λειτουργεί το C.P.T., ποιες είναι οι αρμοδιότητές του και 

ποια είναι τα επιτεύγματα του.

Επικοινώνησα με την κυρία Πρόεδρο, για να ζητήσω παράταση των εργασιών της 

Επιτροπής μας -δύο ή τριών μηνών- ώστε να ανταποκριθούμε στις αποφάσεις μας για το 

πόρισμα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η κυρία Πρόεδρος συμφώνησε;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Πρόεδρος δεν 

αποφασίζει μόνη της. Οι παρατάσεις αποφασίζονται στις Διασκέψεις Προέδρων. Μου είπε να 

στείλουμε το αίτημα, θα πάρω την εντολή σας, για να ζητήσω παράταση ενός τριμήνου. 

Συμφωνείτε; Άρα, έχω την ομόφωνη συμφωνία σας για να ζητηθεί αυτή η παράταση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Τρεις μήνες από τη λήξη της προθεσμίας που έχουμε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έλεγα από σήμερα, αλλά 

μπορεί να έχετε δίκιο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Οι παρατάσεις αρχίζουν όταν λήγει η προθεσμία. 

Επομένως, δύο ή τρεις μήνες. Ας ζητήσουμε τρεις, για να μην χρειαστεί να ξαναζητήσουμε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σωστά. Άρα, μιλάμε για τις 31 

Μαρτίου. Άλλωστε, οι δύο τελευταίες συνεδριάσεις του Μαρτίου θα είναι για το πόρισμα. Άρα, 

στην ουσία, έχουμε ακόμη έξι συνεδριάσεις, μαζί με του Δεκεμβρίου.

Σας διένειμα μια σελίδα, όπου αναφέρεται, σε επικεφαλίδες, ο «σκελετός» του 

πορίσματος μας.

1. Σύσταση και αντικείμενο της Επιτροπής.

2. Συνεδριάσεις της Επιτροπής - Πρόσωπα, που κλήθηκαν και παρέστησαν σε 
ο 

ακρόαση.

3. Περιληπτική αναφορά της Προέδρου της Επιτροπής στο έργο και στις 

συνεδριάσεις της.

4. Εισηγήσεις. Θα ήθελα να συζητήσουμε αν οι Εισηγήσεις πρέπει να είναι τα 

πρακτικά των συνεδριάσεων μας ή πολύ καλή περίληψη. Θεωρώ ότι αρκετές από τις 

εισηγήσεις μπορούν να συμπτυχθούν στα επί της ουσίας, για να μην δώσουμε συρραφή 

πρακτικών.

5. Επικαιροποιημένες θέσεις για την Μετανάστευση
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ενσωματωθεί στο Πόρισμά μας. Κύριοι συνάδελφοι, περιμένω την άποψή σας και πάνω σε 

αυτό το θέμα.

Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Παρενθετικά, θα ήθελα να πω ότι η ΚΕΔΚΕ και η ΕΝΑΕ, 

των οποίων η θητεία, εξ’ όσων γνωρίζουμε, λήγει, θα πρέπει να εμφανιστούν με τη νέα τους 

σύνθεση. Δε γνωρίζω πότε συγκροτείται η νέα ΚΕΔΚΕ και η νέα ΕΝΑΕ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Αρχές Μαρτίου.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Επομένως, δεν μπορούμε να περιμένουμε. Θα πρέπει να 

έρθουν στην Επιτροπή μας με τη σημερινή τους σύνθεση. Νόμιζα ότι στις αρχές Ιανουάριου 

θα είχαμε τις νέες διοικήσεις τους. Επομένως, μπορούν να έρθουν το Δεκέμβριο. Είναι πολύ 

χρήσιμο να έρθουν η κυρία Γιαννάκου και ο κ. Παυλόπουλος. Επίσης, κυρία Πρόεδρε, θα 

σας συνιστούσα να αναφέρετε στον Υπουργό Δικαιοσύνης ποια είναι η θεματολογία όσον 

αφορά στην αρμοδιότητά του γύρω από τη μετανάστευση, για να πειστεί ότι είναι χρήσιμο να 

έρθει.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επιτρέψτε μου, δε νομίζω ότι 

έχει ανάγκη να πειστεί ο κ. Υπουργός. Γνωρίζει ότι είναι αρμόδιος για κάποια ζητήματα και 

σίγουρα θα θέλει να έρθει.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εξετάστε το, κυρία Πρόεδρε. Δεν το αναφέρω τυχαία.

Ο σκελετός του σχεδίου Έκθεσης, που μας δώσατε, είναι πολύ χρήσιμος και γι’ αυτό 

πάνω σε αυτόν θα επισημάνω κάποια πράγματα, με αντιστοίχιση στους αριθμούς που έχετε. 

Επίσης, παράλληλα, θα σας αναφέρω ποιοι, κατά την άποψή μου, πρέπει να συντάξουν το 

οικείο κομμάτι της Έκθεσης.

Ξεκινώ από το υπ’ αριθμ. 1 στοιχείο, που αφορά τη σύσταση και το αντικείμενο της 

Επιτροπής. Το περιεχόμενο πρέπει να είναι τίνος ήταν η πρωτοβουλία σύστασης της 

Επιτροπής και το αντικείμενό της. Νομίζω ότι αυτή τη δουλειά μπορεί να την κάνει η 

Υπηρεσία.

Το υπ’ αριθμ. 2 στοιχείο, είναι, επίσης, ένα αντικείμενο, που μπορεί να το γράψει η 

Υπηρεσία. Δηλαδή, πόσες συνεδριάσεις της Επιτροπής έγιναν και ποια πρόσωπα κλήθηκαν 

και παρέστησαν σε ακρόαση.
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Το υπ’ αριθμ. 3 στοιχείο, κυρία Πρόεδρε, που αφορά στην περιληπτική αναφορά σας 

στο έργο και στις συνεδριάσεις της Επιτροπής, είναι αποκλειστικά δική σας δουλειά.

Όσον αφορά στο υπ’ αριθμ. 4 στοιχείο, υποθέτω ότι αναφέρεσθε, κυρία Πρόεδρε, σε 

εισηγήσεις των φορέων. Νομίζω ότι πρέπει να καταγραφούν οι απόψεις των φορέων με δύο 

σκέλη. Το ένα είναι οι διαπιστώσεις τους γύρω από την εφαρμογή των όποιων μέτρων για τη 

μετανάστευση, θετικές ή αρνητικές και οι προτάσεις τους, νομοθετικής πρωτοβουλίας ή 

πρακτικές λύσεις εμφανισθέντων προβλημάτων. Επομένως, διαφοροποιούμαι στο υπ’ αριμ. 

4 στοιχείο σε σχέση με τον τίτλο σας «Εισηγήσεις». Νομίζω ότι πρέπει να είναι «Διαπιστώσεις 

(θετικές, αρνητικές) και προτάσεις των φορέων (νομοθετικές πρωτοβουλίες ή πρακτικά 

μέτρα)» στο πρόβλημα, που μας απασχολεί. Αυτή η περίληψη διαπιστώσεων και προτάσεων 

από κάθε φορέα, νομίζω, ότι μπορεί να γίνει με επιμέλεια της Υπηρεσίας ή σε συνεργασία με 

κάποιους συνεργάτες Βουλευτών ή και Κομμάτων, που θα μπορούσαν να συνδράμουν, 

έχοντας κάποια επαφή με το αντικείμενο, βεβαίως.

Όσον αφορά στο υπ’ αριθμ. 5 στοιχείο, υποθέτω, ότι θέλετε να έχουμε το πλαίσιο των 

κανόνων, που διαμορφώνονται από διεθνή fora είτε τον Ο.Η.Ε. είτε το Συμβούλιο της 

Ευρώπης είτε την Ε.Ε.. Συμφωνώ ότι πρέπει να γίνει και αυτό. Ίσως, αρμοδιότεροι να 

βοηθήσουν σε αυτό είναι οι Ευρωβουλευτές.

Όσον αφορά στο υπ’ αριθμ. 6 στοιχείο και πάλι θα πω ότι η Επιτροπή δεν αρκεί στην 

Έκθεσή της να καταγράψει προτάσεις, αλλά θα πρέπει να κάνει όσα ανέφερα για το υπ’ 

αριθμ. 4 στοιχείο. Θα πρέπει, δηλαδή, η Επιτροπή να κάνει τις δικές της διαπιστώσεις από 

την εφαρμογή των μέτρων της τελευταίας δεκαετίας. Θα πρέπει να αξιολογήσουμε αυτά τα 

μέτρα, που λήφθηκαν, για να δούμε πού κατέτειναν, πού στόχευαν, ποια πρακτική εφαρμογή 

είχαν και ποια ελλείμματα παρατηρήθηκαν στην εφαρμογή τους και, στη συνέχεια, να 

καταλήγουμε σε προτάσεις, οι οποίες, επίσης, θα πρέπει να έχουν δύο σκέλη, δηλαδή, 

νομοθετικές παρεμβάσεις και πρακτικά μέτρα γύρω από την εφαρμογή των μέτρων.
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Σωκράτη Κοσμίδη)

Αυτό το τελευταίο που θα έλεγα είναι και το πιο σημαντικό κομμάτι της Έκθεσης που 

θα συνταχθεί. Το ερώτημα που μπαίνει είναι ποιος κάνει αυτή τη δουλειά. Αυτή τη δουλειά 

πρέπει να την κάνει το κάθε κόμμα ξεχωριστά και με βάση το κείμενο, που θα διαμορφώσει 

κάθε κόμμα να προκόψει μια σύνθεση σε αρκετά σημεία, που εικάζω ότι θα υπάρξει 

σύμπτωση απόψεων και έτσι να αναφερθούν οι διαφορετικές απόψεις ξεχωριστά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Βλατής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Θα ήθελα να ξεκινήσω με το πρόβλημα στο οποίο 

συμφωνήσαμε, το οποίο δεν το ονομάζουμε μεταναστευτικό πρόβλημα. Επειδή αυτό πρέπει 

να μας αφορά όλους συνεχίζει να είναι πρόβλημα για τους ίδιους τους μετανάστες, αλλά και 

για την ελληνική κοινωνία. Δηλαδή, όσο μια κατάσταση δεν εκλογικεύεται, δημιουργεί 

προβλήματα στη συμβίωσή μας.

Πιστεύω ότι η Επιτροπή δεν θα πρέπει να ολοκληρώσει τις εργασίες της, παρά 

μόνον, όταν θα δημιουργηθεί ένας άλλος θεσμός πιθανόν στα πλαίσια του Κοινοβουλίου, 

όπως ένα Παρατηρητήριο ή μια Ειδική Μόνιμη Επιτροπή, γιατί αυτό το ζήτημα θα συνεχίσει 

να μας απασχολεί. Πιστεύω ότι έχει μια δυναμική, δεν σταματάει ούτε με ένα νόμο και δεν 

λύνει τα προβλήματα με τον τελευταίο νόμο που ψήφισε η Βουλή πέρυσι το καλοκαίρι. Για 

παράδειγμα, οι υπηρεσίες των Περιφερειών, οι οποίες έχουν καθήκον να ασχολούνται με τα 

θέματα των μεταναστών, λειτουργούν σε ερασιτεχνική βάση. Μιλάμε για δεκάδες, χιλιάδες 

αιτήσεις. Για παράδειγμα, στην Περιφέρεια Αττικής, για την επανένωση των οικογενειών, οι 

οποίες δεν εξετάζονται καν λόγω έλλειψης προσωπικού. Γι’ αυτό, λοιπόν, πρέπει να 

λειτουργήσουν οι υπηρεσίες, που θα ασχολούνται με το θέμα αυτό. Η οργάνωση των 
ο

υπηρεσιών νομίζω ότι θα πρέπει να υπάρξει και θα μας βοηθήσει πάρα πολύ. 
ο

Θα πρότεινα την με κάποιο τρόπο συνέχιση των εργασιών της Επιτροπής. Σχετικά με 

τις επικαιροποιημένες θέσεις για τη μετανάστευση, θεωρώ ότι το πιο σημαντικό είναι η πρώτη 

περίπτωση σε σχέση με τη μετανάστευση, γιατί και στο Συμβούλιο της Ευρώπης, στην Ε.Ε. 

και στον ΟΗΕ. θα βρει κάποιος μια πανσπερμία απόψεων, η οποία πηγάζει από τις 

διαφορετικές εμπειρίες των χωρών και μια γραφειοκρατική δυσκολία στην έκφραση απόψεων 

στις οποίες συμφωνούμε όλοι πάλι για τον ίδιο λόγο, όχι επειδή κάποιος σκόπιμα έχει την 

πρόθεση να μην συμφωνήσει, αλλά επειδή είναι διαφορετικές οι εμπειρίες του. Συμφωνώ, 
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δουλειάς, η οποία έγινε από την Επιτροπή, όσο και την ευκρινή καταγραφή των απόψεων 

των ενδιαφερομένων φορέων, τους οποίους με άνεση με τη διεύθυνση των εργασιών υπό την 

ευθύνη σας μπορέσαμε να έχουμε και την πληθώρα των προσωπικοτήτων.

Πιστεύω ότι υπάρχουν στάδια στα οποία η πρόταση του κ. Κοσμίδη με βρίσκει 

απολύτως σύμφωνο, όπως είναι τα αρχικά στάδια 1, 2 και 3. Σχετικά με το 4 βρίσκομαι 

σύμφωνος με τις δύο παράλληλες απόψεις, οι οποίες έχουν ακουστεί και νομίζω ότι το 

σημαντικό είναι αυτό το οποίο και ο κ. Κοσμίδης επισημαίνει ότι τα χωρία εκείνα τα οποία είναι 

πρόταση, αίτημα και διαφοροποίηση εκ μέρους των φορέων να είναι αυτά τα οποία θα 

καταγραφούν.

Σχετικά με το 5° θέμα, στο οποίο προκύπτουν οι επικαιροποιημένες θέσεις για την 

μετανάστευση στα 4 επίπεδα, όπου προσδιορίζεται την ανάγκη να αναγνώσουμε και να 

καταγράψουμε τις θέσεις για τη μετανάστευση της χώρας μας, της Ε.Ε., του Συμβουλίου της 

Ευρώπης και του ΟΗΕ, νομίζω ότι υπάρχει το υλικό, το οποίο θα διαχειριστούν ή θα 

διαχειριστούμε οι συνάδελφοι με την κατά κάποιο τρόπο αρμοδιότητά τους ή τα καθήκοντα τα 

οποία ασκούν στον ελλαδικό χώρο και στα άλλα όργανα, τα οποία περιγράφετε. Εδώ νομίζω 

ότι υπάρχει η δυνατότητα με την υφιστάμενη νομοθεσία και ίσως αν μέχρι το Μάρτιο έχουμε 

και τη νέα πρόταση του κ. Παυλόπουλου, να έχουμε επικαιροποιημένες τις ελληνικές θέσεις. 

Με τη βοήθεια, επίσης, και των Ευρωβουλευτών θα προχωρήσουμε και επόμενα στάδια. Στην 

πραγματικότητα εδώ είναι το πλαίσιο των κανόνων, όπου θα έχουμε τη δυνατότητα και μιας 

συγκριτικής για να μπορέσουμε να δούμε υστερήσεις, πλεονεκτήματα, μειονεκτήματα ή και 

ενδεχόμενες πρωτοβουλίες, οι οποίες εν τω μεταξύ θα έχουν εκδηλωθεί. Παρακολουθώ 

τακτικά τα δελτία από την Ε.Ε. και από τους Ευρωβουλευτές μας, που ασχολούνται με τα 

θέματα της μεταναστευτικής πολιτικής και υπάρχει υλικό. Θα μπορούσαμε, όμως, να έχουμε 

μια πιο συστηματική και συγκροτημένη παρουσίαση από την πλευρά των Ευρωβουλευτών.

ΥΛΠΡΑΚΤΙΚΛ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 2006\ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ\2Θ 11 2006\CCGT1128 GS1 doc



Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου
ΚΟΡΡΕΣ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ 28.11.2006 CEGT1128.KD1

(Συνέχεια ομιλίας κ. Θεόφιλος Βασιλείου)

Το ένα είναι η μετανάστευση από και προς πάσα κατεύθυνση και το άλλο ζήτημα 

είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Νομίζω ότι από πλευράς ποιοτικής λειτουργίας των 

κοινωνιών, αυτά τα δύο ζητήματα είναι μείζονα και σοβαρά ζητήματα στην Ευρώπη, όσο 

εξελίσσεται αυτή η ιστορία.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Οι επισημάνσεις της κυρίας Αράπογλου είναι πολύ 

σημαντικές, απλά θέλω να πω ότι στη δική μου πολύ συνοπτική πρόταση, αυτά που ανέφερε 

εντάσσονται στο 6, στις διαπιστώσεις. Δηλαδή, οι διαπιστώσεις θα περιέχουν τα στοιχεία - 

προφανώς θα τα περιέχουν για να είναι χρήσιμες αυτές οι διαπιστώσεις - και οι ίδιες, οι 

διαπιστώσεις θα χωρίζονται σε θεματικά κεφάλαια. Δηλαδή, διαπιστώσεις όσον αφορά την 

εφαρμογή των μέτρων στην εκπαίδευση, διαπιστώσεις όσον αφορά την καταπολέμηση στην 

λαθρομετανάστευση κ.λπ.. Εκεί, εντάσσονται κατά την προσωπική μου άποψη και πρόταση, 

αυτά τα στοιχεία που ανέφερε η κυρία Αράπογλου, τα οποία είναι χρήσιμα.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κάτω από την επικεφαλίδα, 

τουλάχιστον εγώ όπως την συνέταξα και όλοι σας, θεωρούμε ότι χωράνε όλα όσα όχι μόνο 

έχουμε συζητήσει, αλλά και έχουμε δεσμευτεί ότι θα τα κάνουμε. Ξεκινάω με αυτή την 

παράμετρο, που και εγώ κρίνω ότι είναι πολύ σημαντική. Σας θυμίζω ότι σε συνεδρίαση, που 

νομίζω ότι ήταν πριν τις δημοτικές εκλογές και την κινητοποίηση και της κυρίας Αράπογλου 

στη Θεσσαλονίκη, είχαμε αποφασίσει αναφερόμενοι σε 4 υποθέματα. Ότι, δηλαδή, θα 

εξειδικευτεί η όποια έκθεσή μας και οι όποιες προτάσεις μας στο γενικό θέμα, αλλά, κυρίως, 
a 

σε 4 υποθέματα: την παιδεία, την εργασία, τον πολιτισμό, το διαπολιτισμικό, παι^έία - 

πολιτισμός, που αποτελεί μαζί με το θρησκευτικό το μεγάλο ζήτημα και την κοινωνική 

ενσωμάτωση. Εγώ είχα πει ότι όλα αυτά θα πρέπει να ενταχθούν. Το είπαμε όλοι και το 

δεχθήκαμε. Επομένως, σίγουρα στα επιμέρους συμπεράσματα είτε τα εντάξουμε στο 4 

οργανικά είτε στο 5 είτε, ίσως, αν είναι χρήσιμο να κάνουμε ένα ιστορικό της μετανάστευσης 

αρχικά, δηλαδή, μεταξύ 2 και 3 της πορείας της μετανάστευσης ή το σωστό θα είναι να μπει 

στο 4, το οποίο ορθώς μετά την πρόταση του κ. Κοσμίδη, θα προτείνω να αλλαχθεί με τον 

εξής τρόπο. Να πούμε τοποθετήσεις εισηγητών, συζητήσεις με τα μέλη, καταγραφή -
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της τελευταίας δεκαετίας. Επειδή είπατε ότι στη σύσταση πρέπει να γίνεται αναφορά στο πώς 

προέκυψε η Επιτροπή μας, θέλω να θυμίσω στην πρώτη μου ομιλία η πρώτη φράση ήταν μία 

εισήγηση του κ. Γεωργίου Παπανδρέου και στο κείμενό μου στο νούμερο 3 - ούτε εγώ ούτε το 

κόμμα μου είμαστε μικρόψυχοι - το αναγνωρίζουμε ότι είναι μία εξαιρετική πρόταση και τον 

ευχαριστούμε και θα το λέμε και στην τελική έκθεση. Για την αξιολόγηση των πολιτικών το 

θεωρώ πάρα πολύ θετικό. Για την πρόταση να τοποθετηθούν ξεχωριστά τα κόμματα στην 

Επιτροπή, είχα αντίθετη άποψη. Ευχόμουν ότι θα μπορούσαμε το γκρουπάρισμα της 

ενασχόλησης να αφορά στην επιστημονική ανά τομέα επάρκεια των μελών, για να έχει η 

Επιτροπή το διακομματικό της χαρακτήρα μέχρι το τέλος. Θα το προτιμούσα αυτό και 

αντιπροτείνω αυτό. Δηλαδή, δεν θα είχα κανένα πρόβλημα να συνεργαστώ μαζί σας, αντί με 

τον κ. Λυκουρέντζο ή τον κ. Ζαγορίτη. Έτσι κι αλλιώς οι κεντρικοί άξονες των κομμάτων μας 

για τη μετανάστευση υπάρχουν και από εσάς ως κόμμα και από εσάς ως Κυβέρνηση και από 

εμάς ως κόμμα και από εμάς ως Κυβέρνηση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ δεν υπαινίχθηκα διαφορετικά 

πορίσματα. Είπα το κάθε κόμμα να φτιάξει το δικό του κείμενο όσον αφορά το 6 και από εκεί 

και πέρα η σύνθεση στα πιο πολλά θα είναι συναινετική. Δεν είπα να καταγραφούν στην 

έκθεση διαφορετικές απόψεις του κάθε κόμματος. Όπου συμφωνούν, θα έχουμε κοινές 

διαπιστώσεις και κοινές προτάσεις.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αν κάτι θίγει την άποψη 

συνείδησης ενός εξ ημών και ως πρόσωπα μπορούμε να διαφοροποιηθούμε. Εγώ πιστεύω 

και ελπίζω ότι θα παλέψουμε την άποψη και του ενός ή της μίας, για να φτιάξουμε κάτι 

καλύτερο.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Στο 90% συμφωνούμε. Εμείς, πρέπει να προχωρήσουμε 

κατά την άποψή μου πέρα από αυτά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αυτό το πρότεινα πριν από 

εσάς. Δώστε μας, λοιπόν, τη δυνατότητα να σας δείξουμε ότι και εμείς ως Βουλευτές και εσείς 

ως Βουλευτές και δυνάμεθα και πρέπει. Νομίζω ότι η Βουλή το περιμένει αυτό από εμάς, να 

πάμε πιο γρήγορα προτείνοντες απ’ ό,τι οι Υπουργοί για χίλιους λόγους δύναται να 

υλοποιήσουν. Γι’ αυτό το λόγο υπάρχει η Επιτροπή, αλλά αν θέλετε να συγκροτηθούν στη 

βάση της πυραμίδας συγκρότησης άποψης κομματικές απόψεις, εγώ θα σας παρακαλέσω να


